

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Совершенствование системы территориального общественного самоуправления в современных законодательных условиях

Захарченко Ольга Александровна

Студент

Поволжский институт имени П.А. Столыпина филиал федерального государственного образовательного учреждения высшего государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российская академия народного хозяйства и государственной, Факультет государственного управления, Саратов, Россия
E-mail: zaharchenkoaa@gmail.com

В условиях социально-политических преобразований есть необходимость повышения качества управления местным территориальным сообществом, которое напрямую зависит от оптимального сочетания управленческого воздействия со стороны властных структур и самоорганизации граждан. В этой связи актуализируется потребность исследования процессов развития системы территориального общественного самоуправления, его роли в управлении территориями в современных законодательных условиях.

Институт территориального общественного самоуправления - это показатель правового государства и гражданского общества с населением, которое обладает уровнем определенным правовой культуры и активно проявляет себя в жизни общества и государства. Территориальное общественное самоуправление – это форма самоорганизации граждан по месту их жительства на части территории поселения для самостоятельного и под свою ответственность осуществления собственных инициатив по вопросам местного значения. [4]

Правовую основу территориального общественного самоуправления составляют Конституция Российской Федерации, которая закрепляет возможность осуществления местного самоуправления как одну из форм прямого волеизъявления граждан [1], Федеральный закон от 6 октября 2003г. «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» [4], муниципальные правовые акты и устав ТОС.

С принятием Федерального закона от 6 октября 2003 г. 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» начался новый этап реформирования институтов местного самоуправления. Данный закон создал необходимые правовые условия, позволяющие привлечь жителей к управлению муниципальным образованием и решению вопросов местного значения.

Система территориального общественного самоуправления представляет совокупность форм организации и деятельности населения на части территории муниципального образования по осуществлению собственных инициатив в вопросах местного значения. [2] Система территориального общественного самоуправления традиционно включает в себя следующие элементы: 1) собрание (конференция) жителей; 2) исполнительные органы ТОС (комитеты, правления и т.п.); 3) ассоциации органов ТОС. [5]

В современных условиях для успешного функционирования территориального общественного самоуправления требуется постоянное совершенствование его системы. Система ТОС – это динамически развивающаяся структура, способная достаточно быстро

Конференция «Ломоносов 2012»

реагировать на возникающие потребности. Это позволяет оперативно усовершенствовать состав комитетов ТОС, внедряя в его состав новых специалистов, к числу которых, например, можно отнести юристов. Данная мера особенно актуальна в свете проводимых на территории Российской Федерации реформ и национальных проектов. Другим вариантом включения в систему ТОС новых специалистов может быть добавление различных комиссий и советов, выполняющих ряд функций. Система организации ТОС представляет собой конгломерат организационных форм для реализации инициативы населения по решению местных вопросов.

Право граждан участвовать в решении общественных дел является составной частью демократических принципов. Это право может быть осуществлено гражданами в рамках закона, самостоятельно, под свою ответственность и наиболее непосредственным образом через местное самоуправление и его социальные институты, в первую очередь, через систему территориального общественного самоуправления.

Литература

1. Конституция РФ. М., 1993.
2. Система муниципального управления: Учебник для вузов.- 4-е изд./ Под ред. В.Б. Зотова. – СПб.: Питер, 2008.
3. Подсумкова А.А. Местное самоуправление в России: некоторые вопросы становления и развития. – Саратов: Ориент, 2009.
4. Федеральный закон от 6 октября 2003 г. «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» [Текст] // Российская газета.- 2003. – 8 окт.
5. Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» / под редакцией Бабичева А.Г., Наумова С.Ю.- Саратов: Ай Пи Эр Медиа. М.: СПС ГАРАНТ, 2010.